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Великая  ценность каждого человека – это здоровье. Вырастить ребёнка  крепким, сильным и здоровым – это желание каждого родителя   и одна из главных задач, которая стоит перед дошкольным учреждением.

Детский сад и семья – это те социальные структуры, которые как правило и определяют уровень здоровья ребёнка.  Поступая в детский сад, очень многие дети  имеют  отклонения в физическом развитии: излишний вес, нарушение осанки, задержки в развитии координации движений, ловкости и быстроты. Одной из причин таких результатов является безграмотность родителей в вопросах физического воспитания своего ребёнка. Анкетирование родителей нашего детского сада по вопросам  компетентности в физическом развитии своих детей показало,  что всего  30% родителей  уверены в своих знаниях, примерно 20% постоянно  интересуются и читают рекомендации по воспитанию детей, а половина (50%) испытывают трудности и нуждаются в дополнительных консультациях по физическому воспитанию своего ребёнка.

Это значит, что сотрудникам детского сада  необходимо проводить систематическое и всесторонне просвещение родителей, передавать теоретические знания и оказывать помощь в приобретении практических навыков. 

Развитие ребёнка тесно связано с образом жизни семьи, и родителям необходимо заботиться о правильном физическом развитии детей, регулярно заниматься с ними физкультурой, приобщать к здоровому образу жизни. Специалисты, работающие в дошкольных учреждениях, могут помочь взрослым в приобретении необходимых теоретических и практических знаний (например, познакомить с упражнениями и подвижными играми, способствующими развитию у детей двигательных навыков, а также освоить приёмы обучения этим упражнениям), чтобы в домашних условиях  родители могли закрепить приобретённые ребёнком двигательные навыки.

Один из путей решения этих задач - совместная спортивная деятельность детей и взрослых как в детском учреждении, так и в семье.
Формы совместной деятельности детей и взрослых в детском саду.
- Физкультурные развлечения и праздники.

- Физкультурные занятия.

- Анкетирование.

- Консультации.

- Родительские собрания.

- Встречи в семейном клубе 

- Изготовление нестандартного оборудования
Формы совместной деятельности детей и взрослых в  семье.
-Утренняя гимнастика.

-Подвижные игры, игровые упражнения.

-Комплексы упражнений по профилактике осанки и плоскостопия у детей.

Для того чтобы решить проблему оздоровления детей, необходимо установить  доверительно – деловые контакты со взрослыми, участвующими в воспитании. Эта работа предполагает несколько этапов.
Первый этап – знакомство с родителями, установление с ними доверительных отношений.
Второй этап – знакомство с жизнью семьи, её интересами, проблемами, трудностями в воспитании здорового ребёнка.

Эффективность взаимодействия педагога с родителями во многом зависит от изучения семейной микросферы. Для этого необходимо использовать такой метод, как анкетирование, которое помогает:

- получить информацию о ребёнке, о его жизни в семье;

- обеспечить единство воспитательного процесса в семье и детском саду;

- анализировать качество проводимой работы с родителями – насколько усилия педагогов детского сада помогают родителям и детям в воспитании здоровых детей.
Третий этап – формирование установки на сотрудничество. Здесь можно предложить следующие формы работы: анкетирование родителей с целью выявления знаний и умений по воспитанию здорового ребёнка, ознакомление родителей с результатами обследования детей, индивидуальные и групповые консультации, рекомендации, выставки, открытые занятия.
Четвёртый этап - организация открытых мероприятий, причём родителям предлагают не только педагогические занятия, но и осуществляют практическую подготовку по вопросам воспитания здорового ребёнка.

На этом этапе предлагаем следующие формы работы: совместная спортивная деятельность с детьми и родителями – занятия, развлечения, походы, Дни здоровья и т.д.; консультационная помощь специалистов; составление индивидуальных планов оздоровления детей совместно со специалистами и родителями.

Ознакомившись с условиями жизни семьи, можно сделать вывод, что взрослые по отношению к физическому развитию ребёнка,   к здоровому образу жизни условно делятся на следующие группы.
К первой группе относятся взрослые, которые недооценивают значение физического воспитания детей, не уделяют должного внимания этому вопросу. В этом случае необходима индивидуальная работа с родителями.

Родители, отнесённые нами ко второй группе, разделяют взгляды на воспитание  у детей потребности в здоровом образе жизни, но им не хватает знаний и опыта, они испытывают дефицит свободного времени в связи с загруженностью работой; у них отсутствует желание заниматься ребёнком. Большинство родителей с такими установками полагаются на работу детского сада.
Третью группу составляют взрослые, которые с удовольствием занимаются с детьми физкультурой, стремятся воспитать здорового ребёнка. Они являются опорой в работе инструктора с родителями, занимают активную позицию в жизни детского сада. Их опыт можно использовать в работе с другими группами родителей.

Таким образом, разделив взрослых на условные группы, можно осуществить дифференцированный подход в работе с семьями воспитанников.
Организация совместных физкультурных занятий.
Отличительная  особенность совместных занятий детей и взрослых состоит в том, что взрослые являются помощниками  инструктора,  и каждый из них – тренером своего ребёнка. И как результат – отмечается повышение активности занимающихся и высокая эффективность занятий. В чём же заключается подготовка родителей к совместным физкультурным занятиям?

В занятии принимают участие от одного до четырёх родителей (можно и большее количество, если позволяет помещение спортивного зала), одетых в спортивную форму. Перед занятием проводится беседа с родителями, во время которой инструктор сообщает содержание занятия и поясняет действия взрослых ( например, указывает, кто и где страхует детей, поясняет правильную технику выполнения движений, объясняет правила игр).

Если графически изобразить физическую нагрузку на таких занятиях, то она будет соответствовать обычным физкультурным занятиям.
В вводную часть входят различные виды ходьбы, бега, прыжков, танцевальные движения.
В основную часть входят ОРУ, упражнения, направленные на выработку правильного положения головы, плеч, других частей тела. Взрослые следят  за правильным выполнением упражнений детьми и сами выполняют их. Затем предлагается выполнить основные движения с использованием различного спортивного оборудования. В этой части занятия  также можно использовать музыкально – ритмические упражнения, которые   воспитывают у детей грациозность, осознанное выполнение движений и сочетание движений с ритмом стихов, песен, музыки. Родители выполняют упражнения вместе с детьми.

Здесь же можно использовать упражнения, содержащие элементы акробатики, направленные на развитие ловкости, быстроты, реакции, гибкости. Такие упражнения детьми выполняют со страховкой. Чтобы обеспечить полную безопасность при выполнении этих движений, взрослые должны быть осторожны и внимательны. Участие родителей на занятии даёт возможность использовать упражнения в равновесии на гимнастической скамейке, на кубе; силовые упражнения на турнике, на кольцах.

В конце основной части используются подвижные игры, эстафеты, спортивные игры, в которых участвуют и взрослые. Необходимо учить ребёнка умению проигрывать (ведь все не могут быть  первыми, поэтому следует учитывать и возможность оказаться на последнем месте, если другие будут более проворными).

Родители во время игр занимаются на тренажёрах, выполняют общеукрепляющие упражнения либо принимают участие в играх, эстафетах.
В заключительной части взрослые  и дети выполняют  упражнение на дыхание, участвуют  в играх малой подвижности.

В работе по физическому воспитанию с семьями воспитанников, я использую разнообразные формы, средства и методы: для получения объективной картины значимости физической культуры и спорта в семье провожу анкетирование, выясняю, занимаются ли родители спортом, интересуются ли они спортивными достижениями ребенка, а также стремятся ли они к привлечению детей к физической культуре.

Важной формой работы с родителями считаю проведение индивидуальных консультаций и выступление на родительских собраниях, а также вывешивание в приемных групп папок с рекомендациями по обучению детей различным видам движений, комплексами ОРУ, примерами игр.

В нашем ДОУ проходят открытые занятия, в том числе и физкультурные, которые демонстрируют, чему научились воспитанники. Родители наблюдают за детьми на таких занятиях, что дает возможность увидеть им результаты воспитательно-образовательного процесса, осознать особенности личности ребенка и его индивидуальность. Многим родителям интересно, как проходит жизнь ребенка в детском саду.

Помимо открытых занятий я провожу и совместные физкультурные занятия родителей и детей, целью которых является формирование двигательных навыков у детей и обучение родителей. Такие занятия дают возможность родителям заниматься физкультурой вместе с детьми; помогают создать атмосферу радости от совместной двигательной деятельности, снизить дефицит общения.

Отличительная особенность совместных занятий детей и взрослых состоит в том, что взрослые помогают инструктору, и каждый из них – тренер своего ребенка. В результате отмечается повышение активности занимающихся и высокая эффективность занятий. Воспитанники старательно выполняют все движения, активны, самостоятельны, инициативны, стараются получить положительную оценку взрослых – не только педагога, но и в первую очередь родителей. Совместные занятия мотивируют родителей на взаимодействие со специалистами детского сада.
В нашем детском саду создан семейный клуб под названием «Семейный очаг», который собирается два раза в месяц. Темы занятий самые разнообразные, на которых родители  получают полезные советы, а также занимаются творчеством сами и вместе с детьми.
Один из блоков заседаний Семейного клуба посвящен теоретическим и практическим занятиям для родителей по физическому воспитанию детей. Взрослые с большим интересом смотрят и сами выполняют упражнения, знакомятся с самомассажем для стоп, ходят по Тропе здоровья, получают памятки с описанием упражнений, а также получают ответы на интересующие их вопросы. 

Конечно, невозможно представить себе жизнь ребенка в детском саду без веселых досугов и развлечений, шумных праздников и соревнований.

Отличительной особенностью спортивных праздников от физкультурных занятий для детей является то, что праздники проходят при активном участии родителей, которые с удовольствием играют в игры, соревнуются с детьми и между собой.
Семейные физкультурные досуги проходят очень эмоционально, в них много шуток, юмора, соревновательного задора. Обычно они приурочены к каким-либо датам. Например, Олимпиада или 23 февраля. Такие мероприятия укрепляют взаимоотношения взрослых и детей, наполняют их теплотой, способствуют повышению авторитета родителей.

Дети любят праздники, а когда рядом папа и мама – это праздник вдвойне. 
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