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Программно-методическое обеспечение образовательного процесса в группах для детей раннего возраста.

В настоящее время одним из приоритетных направлений политики государства становится развитие образования детей раннего возраста (от 0 до 3 лет). Если до реформы образования все дошкольные учреждения работали по единой Типовой программе, то в последнее десятилетие создаются и внедряются в практику программы нового поколения, которые исходят из принципов личностно-ориентированной педагогики. Воспитатели и педагоги получили право выбора программ, возможность сочетать в своей работе методы и технологии, представленные в разных программах, дополнять их собственными разработками. 

При выборе программ должны учитываться такие факторы, как кадровый потенциал образовательного учреждения, его материально-технические условия, запросы родителей, интересы и предпочтения сотрудников, а главное – соответствие программ и методических разработок личностно-ориентированной модели образования. Как показывает практика, педагоги часто испытывают затруднения в оценке программ с точки зрения полноты реализации принципов личностно-ориентированной педагогики. В связи с этим, актуальной является задача проанализировать с этих позиций наиболее распространенные в настоящее время образовательные программы для детей младенческого и раннего возраста.
Дадим краткую характеристику этих программ.
1. Истоки: Комплексная образовательная программа дошкольного образования /Научн. рук. Л.А. Парамонова. — 6-е изд. перераб. — М.: ТЦ Сфера, 2018. — 192 с. 

Цель программы - Обеспечение полноценного, разностороннего развития личности каждого ребенка от рождения до 7 лет; формирование у него базового доверия к миру и универсальных, в том числе творческих, способностей до уровня, соответствующего возрастной специфике и требованиям современного общества; создание равных условий для развития детей, их социализации и индивидуализации.
2. Основная образовательная программа дошкольного образования «Вдохновение» / под ред. В. К. Загвоздкина, И. Е. Федосовой. — М. : Издательство «Национальное образование», 2019. — 334 с. — (Серия «Вдохновение»). 

Цель программы - Целостное и разностороннее развитие детей младенческого, раннего и дошкольного возраста, их личностное, социальное, эмоциональное, когнитивное и физическое развитие с учетом индивидуальных возможностей и ограничений в условиях новой социокультурной ситуации развития детства, соответствующее требованиям современного общества и государства к качеству дошкольного образования.
3.  «От рождения до школы». Инновационная программа дошкольного образования. / Под ред. Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, Э. М. Дорофеевой. — Издание пятое (инновационное), исп. и доп. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2019. — с. 336
Цель программы - Создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.
4. Комплексная образовательная программа дошкольного образования «Детство» [ Т.И. Бабаева, А.Г. Гогоберидзе, О.В. Солнцева и др. — СПб. : ООО «Издательство «Детство- Пресс», 2019.-352 с.

Цель программы - Создание каждому ребенку в детском саду возможности для развития способностей, широкого взаимодействия с миром, активной практики в разных видах деятельности, творческой самореализации. 
5. Комплексная образовательная программа дошкольного образования «Мир открытий» / на ч. к. Л.Г. Петерсон; под общ. ред. Л.Г. Пете сон, И.А. Лыковой. —5-е изд., перераб. и доп. — М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019. — 352 с.
Цель программы - Накопление ребенком культурного опыта деятельности и общения в процессе активного взаимодействия с окружающим миром, другими детьми и взрослыми, позитивной социализации, решения задач и проблем (в соответствии с возрастом) как основы для становления в его сознании целостной картины мира, формирования готовности к непрерывному образованию, саморазвитию и успешной самореализации на всех этапах жизни.
6. Радуга. Примерная основная образовательная программа дошкольного образования - 2-е изд., перераб. - М.: Просвещение, 2016. - 232 с. СГ. Якобсон, Т.И. Гризик, Т.Н. Доронова и др.; науч. Рук. Е.В. Соловьева
          Цель программы - Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей, создавать атмосферу эмоционального комфорта и условия для творческого самовыражения каждого ребенка, способствуя развитию деятельности, становлению сознания, формированию личности.
Я бы хотела остановиться подробнее на следующих программах:
- Образовательная программа дошкольного образования «Теремок»,

- Образовательная программа дошкольного образования «Мозаика»,

- Комплексная образовательная программа для детей раннего возраста «Первые шаги»
Образовательная программа дошкольного образования «Теремок» для детей от двух месяцев до трех лет / Научный руководитель ИЛ. Лыкова; под общей редакцией

Т.В. Волосовец, И..Л. Кириллова, И.А. Лыковой, ОС. Ушаковой. — М.:

Издательский дом «Цветной мир», 2019. — 160 с. (2-е дополненное издание)
Цель программы - Создание мотивирующей образовательной среды для освоения ребенком социокультурного опыта по вектору амплификации развития с учетом его возрастных возможностей, индивидуальных особенностей и образовательного запроса его семьи. 

«Теремок» - современная комплексная образовательная программа для воспитания и развития детей от двух месяцев до трех лет в специально смоделированной среде. Описывает целевые ориентиры, ключевые задачи и базисное содержание пяти образовательных областей по ФГОС ДО.
Особенности программы «Теремок» - пять «портретов»:
-
Портрет современного ребенка;

-
Портрет современной семьи;

-
Портрет современного детского сада;

-
Портрет современного педагога;

-
Портрет (образ) современного мира;

«Теремок» — это вариативная программа, которая изначально нацелена на поддержку образовательного запроса разных семей (в т. ч. оказавшихся в сложной жизненной ситуации) и реальный учет особенностей разных регионов Российской Федерации.
Инновации программы: вариативная модель организации образовательной среды (для групп «вместе с мамой», кратковременного пребывания, полного дня, малокомплектного детского сада и др.); технология организации образовательной среды по вектору амплификации развития детей младенческого и раннего возраста; технология проектирования интегрированного содержания образовательной деятельности на основе принципа культуросообразности; модель развития взаимоотношений педагога и детей в социокультурной образовательной среде.
Программа обеспечена комплектом методических пособий, содержащих в себе необходимый спектр методических материалов
осуществления образовательной деятельности.
Образовательная программа дошкольного образования «Мозаика» / авт.-сост. В.Ю. Белькович, Н.В. Гребёнкина, ИА. Кильдышева. — 3-е изд. — М.: ООО «Русское слово — учебник», 2018. — 528 с. — (ФГОС ДО. Программно-методический комплекс «Мозаичный ПАРК»)
Цель программы - Расширение возможностей развития личностного потенциала каждого ребёнка.
Составляющие модели образовательного процесса: совместная деятельность педагога с детьми, самостоятельная детская деятельность и взаимодействие с родителями.

Организация образовательного процесса по принципу «клуба по интересам» с обеспечением развивающего (обогащающего) психолого-педагогического сопровождения. 
- Возможность организовать инклюзивное образование детей с ограниченными возможностями здоровья.

- Отсутствие жёстко регламентированных форм организации детей.

- Обеспечение оптимального двигательного режима (свободное перемещение ребёнка) .
- Гибкий режим, позволяющий ребёнку включаться в режимные моменты без нарушения психофизиологического комфорта.

- Максимальная минимизация «бумажного» планирования (высвобождение
времени
непосредственного взаимодействия воспитателя с детьми и родителями.
Издательская
продукция
создаётся
по образовательным областям, выделенным в ФГОС ДО. На сайте издательства «Мозаика синтез» представлен разнообразный методический материал, который предназначен для работы педагога с детьми, методические рекомендации, хрестоматии, электронное пособие «Времена года», сказки-раскраски, книжки-игры «Отгадай, поиграй», книжки-пазлы с загадками, с сюжетными рисунками, с пазлами-отгадками.
Комплексная образовательная программа для детей раннего возраста «Первые шаги» / Е.О. Смирнова, Л.Н. Галигузова, СЮ. Мещерякова. — 3-е изд. — М.: 000 «Русское слово — учебник», 2019. -— 168 с.
Цель программы - Развитие целостной личности ребёнка — его активности, самостоятельности, эмоциональной отзывчивости к окружающему миру, творческого потенциала.
Программа была создана на основе новых принципов и методов работы, учитывает особенности детей раннего возраста, отвечает их потребностям и возможностям, способствует полноценному развитию. Главным принципом, на кото ом построена программа, стал принцип деятельности, в которой формируются как интересы ребенка, так и его практические возможности (умения, навыки, способы действия). Ведущая роль педагога в овладении любой деятельностью стала еще одним принципом этой программы. Главная задача педагога заключается в том, чтобы заинтересовать детей какой-то новой и полезной деятельностью, стимулировать их собственную активность.

По своему содержанию программа «Первые шаги» комплексная. Она охватывает все стороны воспитания ребенка физическое, умственное, художественно-эстетическое и социально-личностное. Программа «Первые шаги» может использоваться как самостоятельная, так и интегрироваться в другие образовательные программы.
Разработаны специальные игры и занятия, материал для планирования педагогической работы: задачи долгосрочного и краткосрочного планирования; гибкость и вариативность планирования; особенности планирования (картотека игр по направлениям развития детей).

Организации с семьей реализуется в данной программе, как в организационном, так и в содержательном плане. Программа включает методические рекомендации по организации взаимодействия педагогов и родителей. Игры и занятия, описанные в программе, легко могут быть организованы в домашних условиях.

Хочу представить вам еще одну программу: Парциальную программу «Мой веселый звонкий мяч», разработанную методистами «БелИРО».
Программа «Мой веселый звонкий мяч» разработана для физического воспитания и развития детей третьего года жизни. Л.Н. Волошина, Л.В. Серых, ТВ. Курилова. Издательский дом «Цветной мир», 2020. — 75 с. Авторами создана целостная система обучения детей раннего возраста двигательным действиям с мячом, доступная на этой возрастной ступени. Её содержание построено на использовании игр и игровых упражнений с разнообразными мячами.
 Предложен практический материал для планирования и проведения занятий и развлечений. Даны рекомендации по организации взаимодействия с родителями детей раннего возраста по реализации содержания программы. Содержание занятий по физическому развитию строится с учётом интеграции детских видов деятельности. Ансамбль деятельностей объединяет двигательную, игровую, коммуникативную, познавательно-исследовательскую, музыкальную в целостный процесс физического и психического развития ребенка в соответствии с актуальными образовательными задачами.
 Тематика занятий отражает русские национальные традиции физического воспитания, связана с сезонными явлениями, направлена на инициирование предметных действий со спортивным инвентарём, игрушками, природным материалом. Программа не требует дорогостоящего оборудования и спортивного инвентаря.

Из проведенного анализа по программам дошкольного образования, можно сделать следующий вывод: все образовательные программы не противоречат федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования, все можно применять в дошкольных учреждениях, учитывая возраст дошкольников. Любая, из выбранных дошкольным учреждением образовательная программа, направлена на всестороннее развитие дошкольника.
