 Выступление на МО музыкальных руководителей

Поддубной Ларисы Анатольевны МДОУ «Детский сад №1» пос. Октябрьский Белгородского района

ТЕМА: «Формирование певческой культуры и вокально-хоровых навыков у детей  дошкольного возраста с использованием  здоровьесберегающих технологий»
  «Человеческий голос – это прекрасный и доступный каждому музыкальный инструмент, а пение создает самые благоприятные условия для формирования общей музыкальной культуры» З. Кодаи
Музыкальная деятельность занимает важное место в жизни ребенка, развивает его эмоциональную сферу, художественно-эстетический вкус. Образовательная программа ДОУ  формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации развития личности детей дошкольного возраста. Музыка и детская музыкальная деятельность есть средство и условие вхождения ребенка в мир социальных отношений, открытия и презентации своего «я» социуму. Это основной ориентир для специалистов и воспитателей в преломлении музыкального содержания программы в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования. Применение современных педагогических технологий, методов и приемов помогает музыкальному руководителю решать задачи образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» более успешно. ФГОС ДО задает стратегию развития дошкольного образования в качестве системы вариативного развивающего образования, открывая самые широкие возможности, в том числе и для музыкального руководителя. Поскольку разработчиками ФГОС ДО подчеркивается, что результатом дошкольного образования должна стать социализация детей, формирование у ребенка жизненно-важных базовых ценностей культуры мира, особое внимание музыкальный руководитель должен уделять развитию мотивации (это потребность в познании мира музыки, эмоций, чувств и фантазий, желание погружения в творчество и т. п.). Музыкальное воспитание детей дошкольного возраста призвано не только заложить первичные музыкальные сведения, но и выявить природный творческий потенциал, обогатить эмоциональную и интеллектуальную сферы детей и на этой основе сформировать музыкально-эстетическую культуру личности. Эмоциональное благополучие каждого ребенка становится одной из основных задач дошкольного педагога. Круг задач музыкального воспитания и развития ребенка в дошкольном детстве расширяется.  Многолетний опыт работы показал, что методика вхождения ребенка в мир любого искусства должна проходит через «волшебный мир игры». Игра - это «волшебная палочка», при помощи которой можно научить детей петь красиво и выразительно. В процессе игровых занятий дети способны выполнить такой объём работы, какой им недоступен в обычной учебной ситуации. Прежде чем начать обучение детей певческим навыкам, даю детям возможность прислушаться к своему голосу, почувствовать его возможности. Сначала просто игра звуками своего голоса, интонациями речи, затем исследование возможностей речевого и певческого голоса.
На речевом этапе удобно и легко работать над формированием таких певческих навыков, как дыхание и дикция, навык головного высокого звучания, лёгкость и полётность голоса . 
Прежде чем высоко выразительно запеть, ребёнок сначала учиться высоко и выразительно говорить 
 
Пение – основное средство музыкального воспитания дошкольников. Оно наиболее близко и доступно детям. «Для ребёнка голос – это первейший и самый доступный музыкальный инструмент». ( Л. Стоковский) 
В пении заключён большой потенциал эмоционального, музыкального и познавательного развития. Музыкальный образ песни, благодаря словесному тексту, становится понятным и близким детям.
 «В пении есть нечто, воспитывающее душу и в особенности чувство…» (К.Д.Ушинский).

Во время пения убирается негативное воздействие, заполняется центр удовольствия. Я считаю, что в пении, как в никаком другом виде музыкальной деятельности развиваются музыкальные способности: эмоциональная отзывчивость на музыку, ладовое чувство, музыкально – слуховые представления ,чувство ритма, музыкальная память. Поэтому в своей работе я использую различные упражнения музыкально – дидактические игры, которые заставляют детей думать, решать ставят в поисковую ситуацию.
  На мой взгляд, пение имеет огромное здоровьесберегающее значение, так как является лучшей формой дыхательной гимнастики. Пением также лечат различные заболевания. Это направление в медицине носит название вокалотерапии. Доказано, что звук, зарождающийся во время пения. Только на 15 – 20% уходит во внешнее пространство, а остальная его часть поглощается внутренними органами, что приводит их в состояние вибрации. И этот массаж стимулирует их работу. Укрепляет физическое и психическое здоровье поющего. 

Пение способствует развитию психических процессов и свойств личности (внимания, памяти, мышления, воображения и т.д.); расширению кругозора, нормализации деятельности периферических отделов речевого аппарата (дыхательного, артикуляционного, голосообразовательного); развитию речи за счет расширения словаря и улучшения произносительной стороны.
Пение учит ребенка взаимодействовать со сверстниками в хоровом коллективе.

Считаю, что одна из наиболее сложных и важных проблем в пении – это проблема постановки певческого голоса. Понимая, что владение певческим голосом – результат специальной и очень тонкой работы по его постановке, необходимо начинать её уже в дошкольном возрасте, который благоприятен для становления основных навыков. О необходимости раннего обучения правильной вокализации говорил ещё А.Е. Варламов, замечательный композитор и педагог, один из основоположников русской вокальной школы. Он считал, что если ребёнка учить петь с детства, то его голос приобретет гибкость и силу, которые взрослому даются с трудом.

Та же мысль неоднократно подчеркивалась и в трудах исследователей И.И. Левидова, В.А. Багадурова, Е.А Аркина, Е.И. Алмазова и др., посвящённых детскому голосу. Ученые считали, что правильное развитие певческого голоса уже в дошкольном возрасте воспитывает у ребёнка любовь к музыке, оберегает его от крика, от напряжения голосовых связок, которые должны быть здоровы. О необходимости проведения специальной работы по постановке певческого голоса на занятиях в детском саду писали в разные годы и педагоги - практики Н.А. Метлов, Е.С. Маркова, Е.П. Иова, Г.П. Стукалова, Т.М. Орлова, И.В. Тарасова, предлагая очень интересные приемы, способствующие формированию певческого звукообразования, дыхания, дикции, чистоты интонирования.

Наблюдения за детьми показали, что многие дошкольники стараются подражать эстрадным исполнителям, а в результате поют фальшиво и напряженно, что приносит вред для здоровья голосового аппарата ребенка.
Перечисленные проблемы способствовали выбору мною темы: «Формирование певческой культуры и вокально-хоровых навыков у детей  дошкольного возраста с использованием здоровьесберегающих технологий».  Изучив методики и технологии авторов:
Методику Т.М. Орловой «Учите детей петь»;
Опыт работы Н.А. Метлова «Обучение пению детей старшей группы детского сада»; Технологию К.В. Тарасовой «О постановке детского певческого голоса»;
«Игровую методику обучения детей пению» О.В.Кацер;
Поскольку пение – психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как дыхание, кровообращение, эндокринная системаи др., важно,чтобы голосообразование было, правильно, природосообразно организовано, чтобы ребенок испытывал ощущение комфорта, пел легко, с удовольствием.   
Поскольку пение – психофизиологический процесс, связанный с работой жизненно важных систем, таких как дыхание, кровообращение, эндокринная система и др., важно, чтобы голосообразование было, правильно, природосообразно организовано, чтобы ребенок испытывал ощущение комфорта, пел легко, с удовольствием. Для осуществления этой работы, я составила перспективный план по обучению детей пению, в который включила песни, доступные по содержанию, различные по характеру, с простыми запоминающими мелодиями.

Я поставила перед собой следующие задачи:
1.   Развивать музыкальные и творческие способности детей в различных видах музыкальной деятельности, используя здоровьесберегающие технологии, исходя из возрастных и индивидуальных возможностей каждого ребёнка.
2. Формировать певческую культуру детей.
3. Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье.
4. Создавать условия, обеспечивающие эмоциональное благополучие каждого ребенка.
5. Формировать положительное отношение ребёнка к окружающему миру, к своей семье, сверстникам, самому себе.

В работе с детьми я руководствовалась следующими принципами:
1. Целенаправленность, систематичность, плановость.
Заключается в чётком планировании занятий с детьми, их систематичность и целенаправленность. Для музыкального развития детей очень важно, чтобы песня звучала в разных видах деятельности дошкольников, а не только на музыкальных занятиях. Песня может звучать на утренней гимнастике, на прогулке в тёплое время года, во время трудовых процессов и так далее.
2. Принцип дифференцированного подхода к работе с детьми и учёта их индивидуальных особенностей
3. Принцип доброжелательности и открытости. 
Чтобы начать обучение пению необходимо определить диапазон звучания, тип и особенности голоса ребенка, и систематически его укреплять, создавая благоприятную «звуковую атмосферу», способствующую развитию голоса и слуха. А координация голоса и слуха – важнейшее условие развития певческих способностей детей. 

    Пение – один из любимых детьми видов музыкальной деятельности. Это занятие не только приятное, но и полезное. Пение влияет на общее состояние организма ребёнка, вызывает реакции связанные с изменением и улучшением кровообращения (а значит и улучшение обмена веществ), дыхания (значительно сокращается частота заболеваний дыхательной системы, носоглотки). Процесс пения помогает ребенку приобрести определенные навыки в развитии голоса, способствует формированию личности, развитию музыкального вкуса, содействует укреплению здоровья (развивает дыхательные мышцы, благотворно влияет на нервную систему), помогает устранению дефектов речи. Пение в хоре объединяет детей, создает условия для их положительного эмоционального общения. В пении происходит общее развитие ребенка – формируются его высшие психические функции, развивается речь. На музыкальных занятиях для обучения детей пению используются различные педагогические технологии: личностно-ориентированного взаимодействия педагога с детьми, игровые технологии, исследовательской деятельности, развивающего, проблемного обучения, информационнокоммуникативные и др. Это, несомненно, позволяет повысить эффективность и качество обучения, способствует развитию на занятиях творческого мышления, обучающихся. Но самыми востребованными технологиями в развитии певческих навыков являются здоровьесберегающие. Забота о здоровье детей – важнейшая задача всего общества. Данная задача должна осуществляться не только родителями, но и педагогами образовательных учреждений начиная с дошкольного возраста. Здоровьесберегающие технологии (дыхательная гимнастика, распевки, артикуляционная гимнастика, игровой самомассаж и др.), используемые на музыкальных занятиях при подготовке к пению, помогают развивать музыкальные способности детей, укреплять здоровье и являются одним из средств физического развития ребенка. Здоровьесбережение – это целенаправленная системная деятельность музыкального руководителя по применению здоровьесберегающих технологий и воздействие музыкой на детей.   Музыкальная импровизация, активное творческое музицирование – физическое и духовное здоровье каждого ребёнка. Только в гармонии с собой и миром, будет здоров воспитанник.  
   Как же настроить хрупкий тонкий музыкальный инструмент – детский голос? Как помочь ребенку «поймать» ощущение чистого пения (координации между слухом и голосом)?
В первую очередь, детям напоминаются правила певческой установки, и постоянно контролируется их выполнение, ведь от того, насколько свободно и, в то же время, активно чувствует себя поющий, зависит соответствующее физическое состояние, верное дыхание, необходимый характер звука, эмоциональность. 
Певческая установка – это правильное положение корпуса при пении, от которого в большой степени зависит качество звука и дыхания. При обучении детей пению надо следить за тем, как дети сидят, стоят, держат голову, корпус, как открывают рот.
Певческая установка (правила пения):
· сидеть (стоять) ровно;
· не сутулиться;
· корпус и шею не напрягать
· голову держать прямо, не запрокидывая её и не опуская, но без напряжения;
· дыхание брать свободно (не брать в середине слова);
· петь естественным голосом, избегая резкого, форсированного звучания;
· рот надо открывать вертикально, а не растягивать в ширину во избежание крикливого,  «белого» звука;
· нижняя челюсть должна быть свободна, губы подвижны, упруги.
Певческий диапазон – это объем звуков, который определяется интервалом (расстоянием) от самого высокого до самого низкого звука, в пределах которого хорошо звучит голос. Необходимо постоянно следить, чтобы дети пели и разговаривали без напряжения, не подражая излишне громкому пению взрослых, разъяснять родителям вредность крикливого пения и разговора у детей, не разрешать им петь на улице в холодную и сырую погоду.
Работая с детьми, я постоянно слежу за соблюдением правил по охране голоса, за тем, чтобы ребята пели естественным голосом, не форсируя звуки, не говорили слишком громко. Крик, шум портят голос, притупляют слух и отрицательно влияют на нервную систему детей. Не следует позволять детям исполнять песни с большим диапазоном. Система музыкально-оздоровительной работы предполагает использование на каждом музыкальном занятии следующих здоровьесберегающих технологий: Валеологические песенки-распевки 

Цель распевания - подготовка голосовых связок к пению и упражнение в чистом интонировании определенных интервалов. В практике моей работы песни-распевки имеют здоровьесберегающую направленность. 

Задачи: предупреждать заболевания верхних дыхательных путей, укреплять хрупкие голосовые связки детей, подготовить их к пению. Валеологические песенки-распевки дети быстро усваивают, быстро запоминают и больше проявляют интереса к короткой песенке. Доступные для восприятия и воспроизведения тексты распевок и приятная мелодия, состоящая из звуков мажорной гаммы, поднимают настроение, задают позитивный тон, улучшают эмоциональный климат на занятии, подготавливают голосовой аппарат к пению.
Воспроизведения текстов  распевок и приятная мелодия, состоящая из звуков мажорной гаммы, поднимают настроение, задают позитивный тон, улучшают эмоциональный климат на занятии, подготавливают голосовой аппарат к пению. Например: 
«Доброе утро!» Доброе утро!
Улыбнись скорее! И сегодня весь день будет веселее. 
Мы погладим лобик,  носик и щечки.
 Будем мы красивыми,  как в саду цветочки!
 Разотрем ладошки: сильнее, сильнее!
 А теперь похлопаем: смелее, смелее!
 Ушки мы теперь потрем и здоровье сбережем. 
Улыбнемся снова, будьте все здоровы
Короткие песенки-упражнения дети осваивают на слух, сравнивают отдельные звуки по высоте, определяют, какой звук выше, какой ниже. Попевки помогают детям понять движение звуков и т.д. Так же могут использоваться упражнения направленные на правильное певческое формирование гласных и правильное произношение согласных звуков. 
Подбор репертуара, пожалуй, самая важная и сложная задача – найти такую песню, которая была бы созвучна настроению детей, отражала их интересы и представления об окружающем мире, духовно развивала их, была доступна для исполнения. Для каждой возрастной группы подобран интересный и доступный материал, с помощью которого можно решить различные проблемы развития вокальных навыков. Ведь песни, потешки  вызывают у детей всплеск положительных эмоций, создают радостное настроение, воспитывают оптимистический характер.
После подбора репертуара начинается вокально-хоровая работа. 
На этапе формирования вокально-хоровых навыков в работу включаются одновременно почти все элементы вокально-хоровой техники, а в последующие периоды они углубляются. Их последовательность и постепенность выглядит следующим образом.
Вокально-хоровые навыки:
дыхание
звукообразование
дикция
чистота интонирования
ансамбль
 
Вначале идет работа над выработкой напевности звучания на основе элементарного овладения певческим дыханием, которое существенно влияет на чистоту и красоту звука, выразительность исполнения. Это сложный и длительный процесс, поэтому на начальном этапе обучения он сводится к овладению плавным и равномерным вдохом и выдохом, не прерывающим музыкальную фразу. Такой выдох во многом зависит от верно взятого дыхания. Очень важно научить ребенка правильно и в нужном месте брать дыхание. Необходимо, чтобы ребенок понял, что от него хотят.
Например: «Вот смотрите, я пою всю фразу на одном дыхании, а допеть не могу. Почему? Попробуй ты». Ребенок… «Чувствуешь?» «Не хватило силы». «Правильно, только не силы, а воздуха. Значит надо его опять набрать в легкие. Вздох и поем дальше». 
Научить детей спокойному вдоху, не перегруженному воздухом, без участия плеч    помогают упражнения из дыхательной гимнастики А.Н. Стрельниковой («Ладошки», «Погонщики», «Насос», «Кошечка» и другие) и системе Д.Огороднова («Понюхать цветок»).
В дальнейшем задача усложняется – дети учатся быстрому спокойному вдоху в подвижных песнях и между фразами.
Работа над певческим дыханием связана со звукообразованием. И здесь, конечно, необходима система – певческие упражнения и постепенные напоминания. Использую показ жестом, помогающим вовремя взять дыхание. Предлагаю после вступления к песне «понюхать цветок» и сразу начать петь. Чтобы дети не разрывали слово, показываю правильное и неправильное исполнение. Затем правильно исполняем упражнения. Для развития дыхания пропеваем на выдохе гласные звуки, открытые слоги (например: да, та, ля), фразы, начиная с коротких и постепенно переходя к более длинным (например: «Я иду и пою»).
 
Звукообразование при правильной постановке голоса должно быть естественным, звонким и лёгким, дети должны петь без крика и напряжения. Для правильного звукообразования большое значение имеет чёткая работа голосового аппарата (нижней челюсти, губ, мягкого нёба с маленьким язычком). Со звукообразованием тесно связано такое качество звука, как напевность. Чтобы научить детей петь протяжно, напевно, надо, начиная с младшей группы, учить их протягивать отдельные звуки, концы музыкальных фраз.
 Например, в русской народной песне «Петушок» надо петь протяжно последний слог в слове «петушок» или в песне «Корова» М. Раухвергера последний слог в слове «по лужку» (конец музыкальной фразы).

Протяжность в пении зависит от правильно взятого дыхания и от преобладания гласных, что характерно для народных песен (например, «Во поле береза стояла»). Развитию протяжности помогает пение песен, написанных в умеренном или медленном темпе, а также разучивание песен сначала в замедленном темпе. Для хорошего звукообразования большое значение имеет правильное произношение гласных и согласных. Дикция в пении несколько отличается от речевого произношения.
 
Работа над дикцией начинается с формирования округлых гласных и отчётливое произношение согласных в умеренных по темпу песнях, а затем, и в весёлых, шуточных, которые требуют подвижности артикуляционного аппарата. Я стараюсь научить детей певческой дикции, объясняю им, что надо петь песню так, чтобы слушатели могли понять, о чем в ней поется, показываю, как произносятся отдельные фразы и слова. Условием хорошей дикции и выразительного пения являются понимание детьми смысла слов, музыкального образа песни. Фразировка в песне определяется содержанием в его словесном и мелодическом выражении. Поэтому мы сначала определяем содержание песни, расшифровываем непонятные слова, находим кульминацию. Для выработки навыка выразительной дикции рекомендуется использовать: упражнения артикуляционной гимнастики, скороговорки, чистоговорки, речевые зарядки, ритмодекламации.
 
Дыхательная гимнастика,  периферические органы слуха, дыхания, голоса, артикуляции неразрывно связаны и взаимодействуют между собой под контролем центральной нервной системы. В ДОУ музыкальные занятия включают несложные упражнения дыхательной гимнастики А.Н. Стрельниковой, которые повышают  развитиие певческих способностей детей. 
Например: «Цветок» (упражнение направленно на достижение дыхательной релаксации за счет физиологического рефлекса, в результате которого при вдохе носом происходит расслабление гладкой мускулатуры бронхов). 
И.П. - стоя. Руки опущены. Глаза закрыты. Делается медленный вдох, будто вдыхается аромат цветка. Выдыхаем через рот, губки «трубочкой», медленно выпуская воздух. 
«Насос» («Накачиваем шины»)
 По шоссе летят машины - все торопятся, гудят. 
Мы накачиваем шины, дышим много раз подряд. 
Дети стоят, слегка ссутулившись; голова без напряжения слегка опущена вниз (смотреть себе под ноги); руки находятся перед собой кистями к коленям, слегка согнуты в локтях и абсолютно расслаблены. На счёт «раз» слегка кланяемся вниз - руки, выпрямляясь, лёгким движением тянутся к полу, голова опущена – вдох ( в конечной точке поклона). Опускается вниз верхняя часть туловища, то есть наклон осуществляется за счёт скругленной спины, ноги прямые. «Два» - выпрямились, но не полностью, то есть спина не ровная и прямая, слегка наклонена, как бы ссутулилась, - выдох ушёл пассивно. 
«Машина» (обучение постепенному выдоху воздуха) 
И.П. - Дети становятся на одной линии, делают вдох через нос («наливают бензин») и выпускают воздух через рот, при этом делая язычком «тр-р-р» , копируя работу мотора. Победитель тот, кто дальше всех «уехал» на одном дыхании. 
«Собачка» (закаливание зева)
 И.П. - стоя. Язык высунуть изо рта. Делать быстрые дыхательные движения, добиваясь охлаждения зева.(как это делает собачка) Упражнения на развитие дыхания играют важную роль в системе оздоровления дошкольников. Если у ребенка ослабленное дыхание, то оно не дает ему полностью проговаривать фразы, правильно строить предложения, даже петь песни – приходится вдыхать воздух чаще.  

 Основные задачи дыхательных упражнений на музыкальных занятиях: -  Укреплять физиологическое дыхание детей (без речи). 
-  Формировать правильное речевое дыхание (короткий вдох – длинный    выдох).
 -  Тренировать силу вдоха и выдоха.
 -  Развивать продолжительный вдох. 
Особенностью работы над дыханием является постепенное и индивидуальное увеличение нагрузок под контролем педагога. Часть упражнений выполняется под счет, часть – под музыку. При разучивании упражнений я сначала показываю его с пояснениями, затем предлагаю детям повторить упражнение вместе со мной, контролируя действия каждого ребенка. В качестве речевого материала на занятиях использую сначала гласные звуки, потом слоги, слова, фразы. Постепенно продолжительность речевого выдоха у детей возрастает. Пение с предшествующей дыхательной гимнастикой оказывает на детей психотерапевтическое, оздоравливающее и даже лечебное воздействие: положительно влияет на обменные процессы; способствуют восстановлению центральной нервной системы; улучшает дренажную функцию бронхов; восстанавливает нарушенное носовое дыхание; исправляет развившиеся в процессе заболеваний различные деформации грудной клетки и позвоночника. 
Игровой самомассаж 
Тысячи лет назад тибетские врачеватели установили: нам приятно хлопать в ладоши, ходить босиком, так как это бессознательно посылает положительные сигналы внутренним органам. Приемы массажа полезны не только больному, но и здоровому человеку. Делая самомассаж определенной части тела, ребенок воздействует на весь организм в целом. Полная уверенность в том, что он делает что-то прекрасное, развивает у человека позитивное отношение к собственному телу. Ребенок может легко этому научиться в игре. Использование игрового массажа М. Картушиной повышает защитные свойства верхних дыхательных путей и всего организма, нормализует вегето-сосудистый тонус, деятельность вестибулярного аппарата и эндокринных желез. Частота заболеваний верхних дыхательных путей снижается. Выполнение массажных манипуляций расширяет капилляры кожи, улучшая циркуляцию крови и лимфы, активно влияет на обменные процессы организма, тонизирует центральную нервную систему. Обучение простейшим массажным приемам проводится в игре. Цель – обучение детей посредством правильного выполнения игрового массажа благотворно влиять на внутренние органы: сердце, легкие, кишечник, воздействия на биоло важно научить детей не давить на точки, а массировать их мягкими движениями пальцев, слегка надавливая или легко поглаживая. Массирующие движения следует выполнять в направлении от периферии к центру.(от кистей рук к плечу и т.д.) 1
Проводя массаж определенных частей тела, используются поглаживание, разминание, растирание, легкие постукивания [1]. 2. Пальцы рук можно вытягивать, разминая, или выполнять круговые растирания. Большой палец руки связан с легкими и печенью; указательный – с пищеварительным трактом, печенью, толстой кишкой; средний – с сердцем, кровообращением; безымянный – с нервной системой и здоровьем в целом; мизинец – с сердцем, тонким кишечником. В центре ладони находится точка повышения активности. 3. Массаж головы улучшает кровообращение, снимает головную боль. Массируя голову, дети могут «бегать» по ней пальцами, взъерошивать или приглаживать волосы, «рисовать» спиральки от висков к затылку. Данные упражнения нельзя выполнят детям с повышенным внутричерепным, глазным, артериальным давлением, с заболеваниями нервной системы и головного мозга. 4.Самомассаж ушей выполняется разогретыми трением ладонями и пальчиками – потереть, подергать в разные стороны мочки ушей, погладить ушки, гладить завитки ушей и т.п. Массаж повышает защитные свойства верхних дыхательных путей и всего организма, нормализует вегетососудистый тонус, деятельность вестибулярного аппарата и эндокринных желёз.
 Весёлые потешки для массажа: 
                        «Били лён» (Дети стоят « паровозиком»)

 Били лён, били, стучат друг другу кулачками по спине 
Топили, топили, растирают ладонями. 
Колотили, колотили, шлёпают ладошками. 
Мяли, мяли, разминают пальцами. 
Трепали, трепали, трясут за плечи.
 Белы скатерти ткали, чертят» по спине рёбрами ладоней
На столы накрывали. Поглаживают ладонями.
                             Игровой массаж тела «Зайка»

 Зайка белый прибежал. Дети легко постукивают пальцами по ступням ног. 
И по снегу прыгать стал 
Прыг – скок, прыг – скок! Непоседа наш дружок. 
Зайка прыгнул на пенёк. Дети шлёпают ладошками по коленям.
 В барабан он громко бьёт: Бум-бум-тра-та-та! Зимой погода – красота!
 А в лесу такой мороз! Дети хлопают ладошками по плечам.

Зайка наш совсем замёрз. Лапками – хлоп-хлоп! Хлопают в ладоши
Вот такой мороз, зайка наш совсем замёрз! Дети хлопают ладошками по плечам.
                             Игровой массаж тела «Зайка»

 Зайка белый прибежал. Дети легко постукивают пальцами по ступням ног. 
И по снегу прыгать стал 
Прыг – скок, прыг – скок! Непоседа наш дружок. 
Зайка прыгнул на пенёк. Дети шлёпают ладошками по коленям.
 В барабан он громко бьёт: Бум-бум-тра-та-та! Зимой погода – красота!
 А в лесу такой мороз, отморозить можно нос!

 Ножками – топ-топ! Топают. Носик – трёт-трёт-трёт! Поглаживают крылья носа.
 Ушки – мнёт-мнёт-мнёт. Пощипывают ушки.
 Прыгай выше, зайка, Зайка - попрыгайка. Лёгкие прыжки.  

Артикуляционная гимнастика не занимает много времени, но эффективно активизирует речевой аппарат, помогает устранить напряженность и скованность артикуляционных мышц, разогреть мышцы языка, губ, щек, челюсти, развить мимику, артикуляционную моторику, а также выразительную дикцию. Для правильного звукообразования большое значение имеет четкая работа голосового аппарата
Основная цель артикуляционной гимнастики – выработка качественных, полноценных движений органов артикуляции, подготовка к правильному произнесению фонем. В результате этой работы у наших детей повышаются показатели уровня развития речи детей, певческих навыков, улучшаются музыкальная память, внимание.  Артикуляционная игра для малышей- эта   игра заключается в том, что язычок «путешествует» по рту ребенка и тем самым разогревает все необходимые мышцы. Во время игры детям рассказывается стишок и они должны повторять за ведущим все движения). 
Задачи артикуляционной гимнастики на музыкальных занятиях: --------------- формировать артикуляцию различных звуков; 
-закреплять артикуляционные уклады различных звуков в слогах, словах, фразах;
 -совершенствовать подвижность и точность движений языка и губ (активизация движений кончика языка, выполнение дифференцированных движений кончиком языка, отграничение движений языка и нижней челюсти);
 -увеличить объем слуховой памяти и внимания;
 -учить выделять сильные доли в цепочке слогов;
 -развивать музыкальную память, запоминания текста песен; 
-совершенствовать дикцию;
   -развивать чувство ритма; 
- совершенствовать пространственную ориентировку в координатах: вправо-влево, вверх-вниз, в сторону, вперед-назад. 
В артикуляционную гимнастику входит: 
работа с языком (покусать кончик языка, пожевать язык попеременно левыми и правыми боковыми зубами, пощелкать язычком в разной позиции, вытянуть язык, свернуть в трубочку и т.д.); 
с губами (покусать зубами нижнюю и верхнюю губу, оттопырить нижнюю губу, придав лицу обиженное выражение, поднять верхнюю губу, открыв верхние зубы, придав лицу выражение улыбки),  Массаж лица  и  работа голосового аппарата  связаны между собой . 
  Эти упражнения не только развивают певческий голос, но и способствуют его охране, укрепляют здоровье ребенка. Так, «путешествуя» вместе с язычком, дети знакомятся со всеми частями речевого аппарата: языком, зубами, губами, небом. Затем осваиваем артикуляционные упражнения: «Язычок проснулся» (толкать язычком в правую и левую щеку); «Язычок, покажись!» (покусать кончик языка); «Зубов не страшись!» (высовывать язык вперед и убирать назад); «Зубы кусаются» (покусать нижнюю и верхнюю губу по всей поверхности); «Губки хохочут» (в улыбке открыть верхние губы); «Губки обижаются» (вывернуть нижнюю губу); «Вкусный язычок» (пожевать язык боковыми губами); «Чистые зубки» (провести языком между верхней губой и зубами и между нижней губой и зубами); «Улыбка» (улыбнуться). В игре ребёнок самоутверждается, как личность, у него развивается фантазия. Сами того не замечая, дошкольники решают в игре сложные задачи по развитию дикции и артикуляции.  Эти упражнения не только развивают певческий голос, но и способствуют его охране, укрепляют здоровье ребенка . Важно и то, что именно этот вид широко используется детьми в самостоятельной музыкальной деятельности вне занятий.   На  музыкальных занятиях эти упражнения проводятся под счет с хлопками под музыку, а так же в сочетании с дыхательно-голосовыми упражнениями. Артикуляционная гимнастика не должна быть утомительной и продолжаться не более 3-х минут перед пением. Упражнения выполняем с детьми сидя, так как в таком положении у ребенка прямая спина, тело не напряжено, ноги и руки находятся в спокойном положении. Ребенок должен хорошо видеть лицо взрослого и, если есть возможность, свое лицо в зеркале В процессе выполнения артикуляционных упражнений слежу за точностью выполнения детьми движений, темпом выполнения, за сохранением положительного эмоционального настроя у каждого ребенка.
 Обязательное условие на занятиях – движение рук одновременно с пением. Руки помогают осуществить музыкальные действия более осмысленно, выразительно и разнообразно, что позволяет достичь детьми. Когда мы исполняем попевки на двух нотах соль-ми, ладошкой показываем движение мелодии вверх-вниз, т.е. руки повторяют движения мелодии, или же они повторяют поступенное движение мелодии вверх или вниз, или же отрывистые движения звука на стаккато, или же мягкие движения рук – плавный звук на легато. Этот прием помогает детям сознательно управлять процессом звукоизвлечения. Красивые, пластичные движения рук, дирижирование, активные, широкие движения, положительные эмоции – все это оказывает благотворное влияние на психологическое и физическое здоровье детей. В результате такой работы улучшились показатели уровня развития речи детей, певческих навыков, а также - музыкальная память, внимание. 
«Запоют дети – запоет народ», – писал К.Д. Ушинский. А будут любить пение дети или нет, во многом зависит от взрослых.
Дошкольный возраст – самый благоприятный период для формирования и развития певческого голоса. Занятия пением являются важной составляющей гармоничного развития дошкольника. Воспитание слуха и голоса ребенка оказывает положительное воздействие на формировании речи, а речь, как известно, является материальной основой мышления. Пение помогает решить некоторые проблемы звукопроизношения. Планомерное вокальное воспитание так же оказывает благоприятное влияние на физическое здоровье детей, пение не только доставляет удовольствие поющему, но также упражняет и развивает его дыхательную систему, которая влияет на состояние сердечно-сосудистой, следовательно, невольно занимаясь дыхательной гимнастикой, ребенок укрепляет своё здоровье.
В основе обучения детей пению использую следующие общепедагогические принципы: воспитывающего обучения, реалистичности и доступности, последовательности и систематичности, наглядности, занимательности. Певческие возможности дошкольников невелики. И всё же, начиная с подпевания, они постепенно овладевают навыками петь негромко, правильно интонировать, выражать свои чувства. Методические приемы по пению, используемые в работе с дошкольниками Пение вслух, про себя. Эхо. Цепочка. Хлопаем и маршируем. Пение закрытым ртом «м…» «М…». Пение «по секрету». Пение a'cappella. Пение дуэтом «Помоги другу».
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